



有事您说 热线:96706123

守着世界级资源却打不出名堂

黄河济南段旅游开发缺位,开发黄河游,呼声渐高

十几年前记者初到济南时,当时对趵突泉、大明湖还相对陌生,听说济南有黄河,坐上4路公交车就往泺口黄河跑。站在空旷的黄河滩上,那种被震撼地感觉无法言喻。

这些年山东旅游发展势头猛,旅游开发的浪潮一浪高过一浪。就省会济南来说,天下第一泉景区已经晋升至国家5A级景区,而泉水申遗目前遥遥无期。实际上,对于济南人来说,不应忘了我们更是一座居于泰山和黄河之间的城市。记者近日采访中了解到,社会上对于开发济南黄河资源的呼声很高。



本报记者 乔显佳

在济南黄河岸边,有巨大的垂钓群体。

本报记者 乔显佳 摄

尴尬>>

聊济南黄河却总拿外地举例

6月21日,周日,济南北部黄河滩上,又吸引大批市民和外地游客前来旅游休闲。人们三五成群聚集在河滩、河边树林、草地上,举行各种各样的休闲健身活动。

受近日黄河调水调沙济南段黄河拆除浮桥的影响,原来黄河北岸常见的垂钓者、旅游私家车,少了许多。游客主要集中在靠近济南城区的河滩、堤岸上活动。在黄河姬家村附近,七八位垂钓爱好者各择钓位,正等鱼上钩。

“咬钩了!”正在垂钓的省粮食局离退休职工王金臣大声提示同伴。记者与他聊起黄河旅游,王金臣一脸遗憾:“这么好的黄河,济南再不做黄河的文章,是最大的遗憾。”

因为长年从事基建设计工作,王金臣对规划设计很在行,他说,全国有黄河的省市,

都非常重视对黄河资源的开发,以河南为例,郑州和开封两座城市通过大做黄河水体和历史文化文章,形成突出的地方特色。济南北部黄河段若搞好观光休闲规划,打造一些景观效果,配套游乐设施,规划建设一批上档次的农家乐,销售黄河河鲜,即可产生巨大的社会效益、经济效益。

长江的开发经验可以拿来一用。位于江苏南京长江段上的南京大桥公园,上世纪70年代初在其南北桥头堡下建成,成为当地标志性公园景区。配备大型停车场,各种酒店业态很多,烹制江鲜美食闻名遐迩。在湖北武汉,建成长江江滩公园花了3亿元,建成一条18公里的景观带,现在已经是当地的地标片区,带动周边土地的升值,也为城市带来了很大的便利。

郁闷>>

外地人看黄河往往跑去东营

调查中了解到,济南北部黄河旅游在近三十年的发展中,形成几家景区,比较知名的济南黄河森林公园,是一家建成约三十年的老景区,但园区面积不大,旅游产品开发较粗放,门票仅售5元钱,对旅游团队还实行优惠。

3A级济南百里黄河风景区由黄河河务管理部门投资打造,依托49公里的黄河带建设。2010年,景区根据有关政策,取消原来向济南市民收取5元钱的门票,只维持对旅游团收取少量的费用。不过在目前旅游团队有限的情况下,一年下来尚需贴入60

万-70万元的运营成本,处于“来的人越多赔的钱越多”状态。

山东黄河经济发展管理局办公室主任刘海泉坦言,景区搞旅游好多年,未能改变在本地旅游市场默默无闻的现状。他分析,主要因为黄河旅游景区的打造是以黄河河务部门自有资金为主,地方上几乎没有投资。另外一方面也有黄河河务部门以防洪为主业,对搞旅游不在行的原因。

除了投资有限,黄河旅游产品的开发也不对路。据介绍,目前百里黄河风景区的主要看点是险工、石砌坝

以及黄河河务部门为工作需要建设的基层庭院等。但这些“卖点”在现代旅游突出体验、互动的潮流下,需求显然过于小众。

目前济南城区北部黄河段构成规模的文化旅游项目,要算由村办企业盖世集团投资的“母亲河公园”,位于济南历山路北端。该项目于2004年启动,迄今投入资金超过1亿元,建成六合观、感恩寺、二十四孝、道德经碑刻、毛主席纪念广场等传统文化内容的小景点,修建了足球场、篮球场、游泳池、垂钓池等居民健身休闲的设施,目前作为社会公益项目对社会免费开放。

“黄河是国家、山东省和济南市的宝贵旅游资源,作为黄河下游文化重镇,济南市缺少综合表现黄河母亲文化主题公园,现在外地人到我省看黄河,都要跑到东营去。”一手规划打造母亲河公园的历城区华山街道盖家沟村委会书记盖守群感慨地说,“盖家沟村位于黄河岸边,世代受黄河的滋养,有着浓厚的黄河情结。为服务民众,回报社会,我们投资建设了母亲河公园。”

记者采访中了解到,母亲河项目却受到黄河河务部门的反对,理由是妨碍黄河行洪抢险。



黄河边席地而坐,吃自带的烧烤,别有一番情趣。

本报记者 乔显佳 摄

头条链接

开发黄河旅游迟迟不能决断

本报记者 乔显佳

在彤俊天下马术俱乐部负责人门坤锋看来,济南是山东沿黄河各市中拥有黄河河域最长的城市,黄河在济南城区西部、北部神奇地拐了一个弯,赋予济南绝佳的自然景观和人文资源。随着济南市民的一日游、近郊游开始向黄河边发展,黄河品牌巨大的潜力有待充分释放。

“随着对黄河管控手段的增多,大家都知道不会再有失控的洪水。”门坤锋说,目前的济南北部黄河亟待科学开发,适当放开一些区域空间,建设一批满足市民需要的游乐、健身、休闲、拓展项目,把宝贵的黄河资源用起来,无论对于完善省会济南环城市游憩带,还是对于改善黄河沿岸的民生状况都十分有利。

黄河济南段休闲缺位的现况让人想起济南另外一处休闲热土——南部山区。相比黄河天下闻名,南部山区缺少名山、名水。但在近20年旅游业的发展中,先后涌现出约三十家大小景区,利用企业在市场开拓中的活力,不断培育游客市场。目前,南部山区较知名的九顶塔、红叶谷、九如山、金象山、水帘峡、跑马岭野生动物世界……已经在省内以及我省周边形成较为稳定的一日游、二日游市场。南部山区作为一个旅游目的地的形象,出现在省内外游客的面前。相比而言,济南北部黄河不仅旅游项目太少,其他相关项目开发也鲜有亮点。

“作为有着世界级旅游资源禀赋的济南黄河,在当下风起云涌的旅游开发中迟迟打不出名堂令人遗憾。”山东省旅游规划设计研究院院长陈国忠说,相比一些成熟的旅游产品,目前济南北部黄河游处于缺少必要的配套设施、缺少好的产品包装的尴尬局面,亟需在保证防汛安全的前提下,加快旅游产业分段开发,尽快出台济南乃至山东黄河旅游的总体规划。对此,省旅游局想提出打造黄河旅游带的设想,但囿于当前黄河游产品、设施以及安全三大因素尚不完备,迟迟未能做出决断。

陈国忠认为,由于黄河河务部门与旅游部门、各地方在黄河旅游开发方面有一定的沟通衔接困难。希望省政府与国家黄委、山东黄河河务局协调,就开发黄河经济带出台相应的规划和办法。



黄河险工段设施也是重要的景观。

本报记者 乔显佳 摄